

6.2.2. Private klage- og ankenævn

Tilladelse til, at en landsdommer kunne varetage hvervet som formand for **Klagenævnet for Ejendomsformidling** (J. nr. 2009-42-20). Klagenævnet behandler klager fra forbrugere over statsautoriserede ejendomsmæglere og andre mellemmand, der beskæftiger sig med tilsvarende virksomhedsområder eller dele heraf. Bibeskæftigelsesnævnet lagde vægt på oplysningerne om klagenævnets kompetence og karakteren af nævnets sager samt på, at der er tale om et landsdækkende nævn, der hidtil havde haft en højesteretsdommer som formand, og som medvirker til at fastlægge faglige normer for hele branchen.

Ikke tilladelse til, at en dommer fra de overordnede retter kunne varetage hvervet som formand for **Dansk Træforenings Klagenævn** (J. nr. 2009-42-21). Klagenævnet behandler klager over medlemmer af Dansk Træforenings konkrete og aktuelle overtrædelser af foreningens Code of Conduct. Bibeskæftigelsesnævnet fandt, at klagenævnets virksomhed må antages at involvere en stor grad af fortolknings- og udfyldningsarbejde i forhold til de brede standarder, der er angivet i Code of Conduct, men at dette ikke indebærer, at klagenævnets afgørelser vil omfatte principielle spørgsmål. Under hensyntagen til at der er tale om afgørelser, som alene kan vedrøre de 40 medlemsvirksomheder, der tilsammen udgør foreningen, og som alene kan dreje sig om disse virksomheders forpligtelser i henhold til foreningens egne regler, fandt Bibeskæftigelsesnævnet endvidere, at klagenævnets afgørelser ikke på anden måde involverer betydelige interesser. Betingelserne for at udpege en dommer fra de overordnede retter var derfor ikke opfyldt, og hvervet burde varetages af en byretsdommer eller en dommer fra Sø- og Handelsretten.

Ikke tilladelse til, at en landsdommer kunne varetage hvervet som formand for **Ankenævnet for Bedemandsbranchen** (J. nr. 2009-42-23). Ankenævnet behandler klager fra forbrugere over bedemænd, der yder bistand i forbindelse med begravelser og bisættelser. Der er tale om et landsdækkende ankenævn, som kan medvirke til at fastlægge faglige normer for bedemandsbranchen. Bibeskæftigelsesnævnet fandt dog ud fra ankenævnets vedtægter og praksis, at ankenævnets afgørelser ikke omfatter principielle spørgsmål eller på anden måde involverer betydelige interesser, hvorfor betingelserne for at udpege en dommer fra de overordnede retter ikke var opfyldt.

Ikke tilladelse til, at en landsdommer kunne varetage hvervet som formand for **Ankenævnet for Dyrlæger** (J. nr. 2009-42-24). Ankenævnet behandler civile tvister mellem forbrugere og dyrlæger vedrørende dyrlægeydelser. Der er tale om et landsdækkende ankenævn, som kan medvirke til at fastlægge normer for dyrlægebranchen i forbrugerforhold. Bibeskæftigelsesnævnet fandt dog, at ankenævnets afgørelser ikke vil omfatte principielle spørgsmål eller på anden måde involvere betydelige interesser, hvorfor betingelserne for at udpege en dommer fra de overordnede retter ikke var opfyldt.

Tilladelser til, at en højesteretsdommer kunne varetage hvervet som formand, og at en landsdommer kunne varetage hvervet som næstformand for **Pengeinstitutankenævnet, Ankenævnet for Investeringsforeninger og Ankenævnet for Fondsmæglerselskaber**, men ikke tilladelse til, at formandskabet kunne udvides med endnu en landsdommer (J. nr. 2009-42-31 – 2009-42-33). Pengeinstitutankenævnet behandler klager over danske pengeinstitutter og deres herværende datterselskaber vedrørende private kundeforhold. Ankenævnet træffer afgørelse i sager, der kan omfatte principielle spørgsmål og være af betydning ikke blot for sagens parter, men også for branchen som helhed. Ankenævnet bidrager til at danne praksis på området f.eks. ved at normere god skik inden for branchen, og ankenævnets praksis har endvidere på visse områder haft betydning for lovgivningen. Bibeskæftigelsesnævnet godkendte derfor, at en højesteretsdommer og en landsdommer kunne varetage hvervene som henholdsvis formand og næstformand. Det følger af forarbejderne til retsplejelovens § 47 a, stk. 2, at bestemmelsen har til formål at sprede hverv i råd og nævn til byretsdommere. Under hensyntagen til dette formål og til sammensætningen af den øvrige del af formandskabet, fandt Bibeskæftigelsesnævnet, at betingelserne for at udvide formandskabet med endnu en næstformand fra de overordnede retter ikke var opfyldt, og at hvervet derimod burde varetages af en byretsdommer.

Ikke tilladelse til, at en landsdommer udpeges som formand for **Ankenævnet for Tekniske Installationer** (J. nr. 2009-42-35). Ankenævnet behandler klager private forbrugere over el- og vvs-arbejder inden for en beløbsmæssig ramme på 150.000 kr. og inden for et begrænset område. Bibeskæftigelsesnævnet fandt herefter, at ankenævnets afgørelser ikke omfatter principielle spørgsmål eller på anden måde involverer betydelige interesser, hvorfor ankenævnet ikke har en sådan karakter, at betingelserne for at udpege en dommer fra overordnede retter var opfyldt.

Tilladelse til, at en landsdommer varetager hvervet som formand for **Ankenævnet for Huseftersyn** (J. nr. 2009-42-39). Ankenævnet er oprettet for at give forbrugere, der ønsker at klage over en tilstandsrapport, mulighed for at få prøvet deres sag hurtigere og billigere end ved domstolene. En væsentlig del af sagerne drejer sig om betydelig beløb, og ankenævnet tilkender efter omstændighederne betydelige erstatninger. Bibeskæftigelsesnævnet fandt, at ankenævnet således kan have stor betydning for de involverede parter, og at afgørelserne herudover bidrager til fastlæggelsen af generelle normer inden for branchen. Bibeskæftigelsesnævnet lagde endvidere vægt på, at ankenævnet træffer et betydeligt antal afgørelser om året og tillige tjener det formål at aflaste domstolene.

Tilladelse til, at en højesteretsdommer kunne varetage hvervet som formand for **Ankenævnet for Forsikring** (J. nr. 2009-42-40). Ankenævnet behandler klager fra forbruger vedrørende private forsikringsforhold. Ankenævnet træffer hvert år afgørelse i mere end 2.000 sager. Bibeskæftigelsesnævnet fandt, at afgørelserne, der omhandler mange forskelligartede spørgsmål vedrørende private forsikringsforhold, kan omfatte principielle spørgsmål og være af stor betydning ikke blot for sagens parter, men også for forsikringsbranchen som helhed.

Tidsbegrænset tilladelse til, at en landsdommer kunne varetage hvervet som formand for **Ankenævnet for Bus, Tog og Metro** (J. nr. 2009-42-41). Ankenævnet behandler civile tvister angående rejser med kollektiv trafik mellem forbrugere og udbydere af bus, tog og metro. Bibeskæftigelsesnævnet fandt det tvivlsomt, om ankenævnets afgørelser omfatter principielle spørgsmål eller på anden måde involverer betydelige interesser. Under hensyntagen til udvidelsen af ankenævnets kompetenceområde ved bl.a. ikrafttrædelsen af EU's passagerforordning på jernbaneområdet samt under hensyntagen til kontinuiteten i ankenævnets arbejde godkendte Bibeskæftigelsesnævnet dog, at landsdommeren, der var byretsdommer, da hun påtog sig hvervet, fortsat kunne varetage hvervet som formand indtil beskikkelsesperiodens udløb. Bibeskæftigelsesnævnet anførte, at der efter udløbet af beskikkelsesperioden formentlig vil være grundlag for en endelig stillingtagen til spørgsmålet om udpegning af en landsdommer som formand.

Tidsbegrænset tilladelse til, at en landsdommer kunne varetage hvervet som formand for **Børne- og Ungdomspædagogernes Landsforbunds Klagenævn** (J. nr. 2009-42-42). Klagenævnet behandler

klager fra medlemmerne over forbundets varetagelse af medlemsinteresser. Bibeskæftigelsesnævnet fandt, at klagenævnets afgørelser ikke omfatter principielle spørgsmål eller i øvrigt involverer interesser, der rækker videre end forbundets og dets medlemmers interesser, og at betingelserne for varigt at tillade udpegning af en dommer fra de overordnede retter som formand derfor ikke var opfyldt. Bibeskæftigelsesnævnet tillod dog ud fra kontinuitetshensyn, at landsdommeren, der var byretsdommer, da hun påtog sig hvervet, fortsat kunne varetage hvervet indtil beskikkelsesperiodens udløb.

Tidsbegrænset tilladelse til, at en landsdommer kunne varetage hvervet som formand for **Socialpædagogernes Landsforenings Klagenævn** (J. nr. 2009-42-43). Klagenævnet behandler klager over forbundets endelige afgørelser i individuelle medlemssager. Bibeskæftigelsesnævnet fandt, at klagenævnets afgørelser ikke omfatter principielle spørgsmål eller i øvrigt involverer interesser, der rækker videre end forbundets og dets medlemmers interesser, og at betingelserne for varigt at tillade udpegning af en dommer fra de overordnede retter som formand derfor ikke var opfyldt. Bibeskæftigelsesnævnet tillod dog ud fra kontinuitetshensyn, at landsdommeren, der var byretsdommer, da hun påtog sig hvervet, fortsat kunne varetage hvervet indtil den 31. december 2010.